

客串



惟妙惟肖的蝴蝶糖画、色彩各异的京剧脸谱、绚丽夺目的秦淮花灯……1月20日下午，“吾在忆年”传统年味文化大集在位于南京复地御钟山小区的吾在书舍举办，百余家庭来此感受传统文化气息，现场人气爆棚，好不热闹。此次活动由南京栖霞区人民政府马群街道办事处、吾在书舍主办，马群街道青马社区居委会协办，旨在传承非遗文化，寻找传统年味。

现代快报+/ZAKER南京记者 于露/文 王光强/摄

“吾在忆年”带你寻找传统年味

“佩奇”花灯也来了，很受孩子们欢迎



传承创新
小猪佩奇灯闪亮登场

秦淮花灯、南京剪纸、京剧脸谱、糖葫芦、棉花糖……“吾在忆年”传统年味文化大集活动现场热闹不已，每个摊位前都排起了长队，孩子们有的拿着棉花糖，有的拎着菠萝灯，脸上都挂满了笑容。

“葫芦宝莲灯、飞机灯、兔儿爷灯……”除了传统的花灯，在“秦淮花灯”的摊位上，现代快报记者还看到许多独特的灯彩样式，小猪佩奇灯摇身一变成了主角，十分受孩子们的欢迎。

江苏省高级工业美术师、南京市非物质文化遗产秦淮花灯非遗传承人雷敏介绍，“马上就到猪年了，小猪佩奇灯是我特意为孩子们做的，我女儿就特别喜欢小猪佩奇。我觉得传统文化不仅要传承，还要创新，我们在教孩子的时候，孩子自己也会想到用传统的手艺去创作新的东西。”

亲情交融
父母带孩子体验年味

润康苑社区的陈女士早早地就带着孩子来到了现场。陈女士是南京人，80后的她告诉记者，带小朋友来，主要是让孩子体验传统的过年的感觉，“看着爆米花、糖画这些东西，就想起了我小时候。”

吾在书舍的大厅里，寄新年祝福明信片活动很受欢迎。吾在书舍舍长王颖介绍，因为书店带有民国特色，所以此次活动中为大家准备的明信片也是民国风。“祝老师天天开心！”7岁的卢薏涵小朋友在明信片上写道。刚刚考完试的她，给自己的老师送上了新年祝福。

卢爸爸告诉记者，女儿平时比较喜欢民俗文化，所以他特意带女儿来参加这个活动，“她成长的环境是偏北方的文化环境，作为老南京人，我希望她能多多地接触南京民俗文化。我觉得这个活动特别好，可以让她了解南京人是怎么过年的。”

活动丰富
剪纸、画脸谱、做花灯

吾在书舍的一角，孩子们正兴致盎然地包着饺子。10岁的钱思豪告诉记者，他包了8个饺子，准备做第二天的早饭。钱妈妈说，“他平时在家什么也不做，今天不仅带他感受年味，还要锻炼他的动手能力。”活动现场，除了包饺子，孩子们还可以剪纸、画脸谱、做花灯，通过动手制作切实感受传统文化的魅力。

王颖称，此次活动旨在传承非遗文化，寻找传统年味，共有百余户家庭报名。他认为，这对父母和孩子来说都非常有意义，“有的民俗活动是父母小时候才有的，现在，这些项目可能要去博物馆、民俗馆才能体验到。通过此次机会，孩子可以参与其中，感受民俗。”

而选择1月20日这个时间，一方面是新年将至，另一方面，1月20日也是吾在书舍开业一周年纪念日，“我们想把重要的活动放在一起。”王颖说。

佩奇很忙



包饺子



萌萌的猪形陶罐



现代快报+/ZAKER南京见习记者 阿里亚 摄

“佩奇”原型在南博？

一组新石器时代的猪形陶罐成表情包

快讯（见习记者 阿里亚）短片《啥是佩奇》刷屏，小猪佩奇又火了一把。让人更加惊奇的是，“佩奇本奇”原来就藏在南京博物院！一组从江苏高邮龙虬庄遗址出土的“猪形陶罐”简直就是活生生的表情包，有的愁眉苦脸，有的憨笑卖萌，有的怒气冲冲。观众纷纷表示被这一群“小猪佩奇”萌到了。

近日，《富贵猪——南京博物院藏猪文物展》在南博特展馆开展。其中一组猪形陶罐大受热捧，很多网友留言称：“这不就是佩奇本奇嘛”“简直萌炸了”“新石器时代啊，太惊喜了”……

一进展厅，观众就被梅花状的橱窗吸引。展架上摆放着大大小小9只新石器时期的猪形陶罐，它们造型各异，有的翘嘴睁眼，有的抿嘴拱鼻，还有的抿嘴耍酷，十分生动可爱。

“这个橱窗展出的猪形陶罐，是组合起来的。其中八只是1993年在江苏高邮龙虬庄遗址出土的，还有一只是1992年在江苏新沂市花厅遗址中出土的，它们都距今6000多年。”南京博物院展览部副研究员袁荣介绍，猪形陶罐分别从几个墓葬中被发

现，出土时都是碎的，经过修复才展示出来。

为什么在六千多年之前就有如此可爱的形象出现呢？袁荣告诉记者，猪是六畜之首，也是十二生肖之尾。因为体态浑圆、憨态可掬、性情温顺，所以在古代是很早一批被人类驯化的动物。而这些陶罐猪的体型虽然与野猪仍有些近似，但头部已经明显变短，应是人工饲养驯化的结果。

这些陶罐是干什么的？有不少观众猜测它是古人用的存钱罐。袁荣介绍，“这组文物兼具艺术性和实用性，它的背部有注水口，能用作腾水器装水。”

“它们身子肥肥胖胖的又很呆萌，和我想象中新石器时代的小猪完全不一样。我以为那个时代应该都是很凶猛的野猪，看了这一组形态各异的猪才发现原来在6000多年前它们就如此可爱了。”南京大学历史学院的谢珊珊说自己属猪，所以特地过来展览，“我觉得这群小猪的造型很像佩奇，很萌，我超喜欢。”

喜欢小猪佩奇的你，也可以去南博偶遇一下这些历史悠久的“戏精”猪形陶罐哦。

中国农业银行专属销售的贺岁新品“2019福气临门”上市啦！



连年发行，增加产品集藏乐趣，让您一次集齐2019年贺岁纪念银币(福字币)和生肖纪念章。

“福气临门”产品集民俗、生肖、钱币文化元素于一身。寓意福气、旺运、吉祥，是传家、礼赠、收藏不可多得的新春贺岁礼。

● 2019福气临门

产品组合	形状	重量	产品售价
2019年贺岁银质纪念币	圆形	足银 8g	508元
猪年生肖圆形纪念章(镀金)	圆形	足银15g	



中国金币总公司

北京井九一十金币有限公司

中国农业银行

AGRICULTURAL BANK OF CHINA

图片仅为示意，具体产品以实物为准

广告